们

度

更

加

熟

更

加

定

型

9

的

用"一份承诺"代替"一摞审批"

-山西企业投资项目承诺制改革观察

□ 新华社记者 梁晓飞

2016年3月22日,习近平总书记 主持召开中央全面深化改革领导小 组第二十二次会议。会议强调,要改 善企业投资管理,注重事前政策引 导、事后监管约束和过程服务,创新 服务方式,简化服务流程,提高综合 服务能力。

这为开展企业投资项目承诺制 改革指明了方向。2017年以来,山西 3000多个投资项目报建审批时间缩 短一半以上,企业办理手续减少 80%,社会投资活力明显增强。

用信用约束取代部门审批

"施工难免会影响门前绿化带, 企业要到园林局窗口层层请示和审 批,常常因为一棵树堵住整个门。"晋 中惠腾房地产开发有限公司负责人 曹玉峰说,过去他的工作就是跑证, 从拿地到项目开工,光办手续就要两

2017年下半年,山西主动向"审 批长征图"开刀,试点企业投资项目承 诺制改革,率先在省内10个开发区和 晋中市落地,随后逐步在全省推开。

个事项改为政府统一服务事项,政府 部门在供地前完成;还有8个事项列为 企业承诺事项,把事先审查的标准变 为企业承诺的标准、政府验收的标准, 省去了企业开工前编制报告的环节。

同时,山西打造在线审批监管平 台,配套建设承诺制改革守信联合激 励和失信联合惩戒制度,将企业、中 介机构全部纳入信用监管体系。

从签订投资协议到正式投产,山 西立讯精密工业有限公司只用了42 天;从签约到开工,山西智慧科技城 项目用了37天;从拿地到拿到《建筑 工程施工许可承诺书》,晋中博通工 业科技有限公司只用了1个月……

记者了解,两年多来,山西承诺 制试点项目已达3000多个,企业需 要办理的事项从30项减少为最多8 项,缩减约80%,项目从立项到开工 时间平均缩短一半以上,大大激发社 会投资活力。

用"辛苦指数"换来"发展

过去,企业拿到土地还无法直接 通过改革,过去由政府审批的14 开工。地里的苗木、地下的管网设 施、压覆矿产资源等事项都需要企业 一一办理,费时费力又费钱。如今, 政府在供地前就全部处理好了。

山西金科产业发展有限公司总 经理刘兴春说,现在政府帮助办理, 仅文物勘察一项就节省了500万元。

2018年至2019年,晋中市本级 财政用于政府服务的资金预算达 6000万元。"最主要是为企业节省了 大量时间成本,仅取水许可一项就能 省出90天时间。"晋中市发改委主任 张晓平说。

随着权力"瘦身",政府对企业投 资项目管理的重点,由事前审批转向 事中事后监管。

在承诺制改革牵引下,山西在全 国率先取消施工图审查,实行告知承 诺制和设计人员终身负责制;一般性 工业项目从立项到竣工验收办理的 时限压缩至45个工作日;1162个省级 行政服务事项,网办率达到了86%。

统计显示,承诺制改革前一年, 山西省固定资产投资增速仅为 0.8%。改革实施后,2017年、2018年 山西固定资产投资增速保持在6%左 右。今年以来,山西固定资产投资增 速始终高于全国,有力促进经济高质 量转型发展。

组版:闫广明

用立法保障扫除改革障碍

山西推行的承诺制改革是在现 有法律法规框架下进行的优化调整, 由于项目报建涉及的30项审批都有 法律法规作为依据,改革推进过程 中,不少干部担心工作失误被问责, 不敢放手实施。

今年5月30日,山西省十三届人 大常委会第十一次会议表决通过了 《山西省企业投资项目承诺制规 定》。规定明确,在推进承诺制过程 中,出现工作失误,但符合"国家和省 确定的改革方向;决策程序合法;勤 勉尽责且未牟取私利;及时校正工作 失误,主动挽回损失、消除不良影响 或者有效阻止危害结果发生"条件 的,对有关单位和个人不做负面评 价,免除相关责任。

"这既符合法治精神,又扫清了 改革障碍。"山西省人大常委会法工 委副主任张钧说,发挥立法对改革的 引领和推动作用,有效激发了改革活 力。

新华社太原11月25日电

增进人民福祉、促进人的全面发展是我们党立党为公、执政为 民的本质要求

人民生活发生翻天覆地的改变,为以人民为中心的发展思想 写下生动而温暖的注脚,也让"为人民谋幸福"的初心愈加闪耀 朝着全体人民共同富裕的目标前进,兼顾了效率与公平,既极 大地解放了生产力,又实现了社会公平正义

把人民放在心中最高位置,铭刻着共产党人的深挚情怀。前不久, 习近平总书记在上海考察时指出,"城市是人民的城市,人民城市为人 民。无论是城市规划还是城市建设,无论是新城区建设还是老城区改造, 都要坚持以人民为中心"。坚持以人民为中心的发展思想,既是城市治理 的目标,也是做好各项工作的使命。

"坚持以人民为中心的发展思想,不断保障和改善民生、增进人民福 祉,走共同富裕道路的显著优势"。党的十九届四中全会强调坚持和完善让 统筹城乡的民生保障制度,满足人民日益增长的美好生活需要,彰显了我 们党治国理政的不变初心。我国国家制度和国家治理体系始终着眼于实 现好、维护好、发展好最广大人民根本利益,着力保障和改善民生,使改革 发展成果更多更公平惠及全体人民。

增进人民福祉、促进人的全面发展是我们党立党为公、执政为民的本质要 求。世界上很少有哪个政党,能像中国共产党这样,把为人民服务庄严地写进 党章,并把以人民为中心的发展思想贯穿于治国理政的各个环节。从太行绝 壁上的红旗渠到小岗村大包干契约上的红手印,从植树造林的"绿色奇迹"到人 类历史上最成功的"脱贫故事",人民的力量一旦被激发出来,就有着改天换地 的伟力。正是把"人民"作为发展的价值尺度,把"人民对美好生活的向往"作为 奋斗目标,国家的发展进步才能最大范围地凝聚共识、最大程度地激发力量。

"为政之道,以顺民心为本,以厚民生为本"。增进民生福祉是发展的根 本目的。新中国砥砺奋进的70年,是民生不断改善的70年,是广大人民获得 感、幸福感、安全感不断增强的70年。居民人均可支配收入从49.7元增加到 28228元,人均预期寿命从35岁提高到77岁,文盲率从80%下降到4%左右 ……一个个数字,记录下70年民生改善的沧桑巨变。世界最大的社会保障 网,世界规模最大的教育体系,世界上减贫人口最多的国家……一项项成就, 道出了千家万户追梦圆梦的喜悦。70年,从生存到发展,从物质到精神,人民 生活发生翻天覆地的改变,为以人民为中心的发展思想写下生动而温暖的注 脚,也让"为人民谋幸福"的初心愈加闪耀。

"我们追求的发展是造福人民的发展,我们追求的富裕是全体人民共同 富裕。"虽然实现共同富裕要有一个过程,但我们要努力去做、不断推进。今 天,"共同富裕路上,一个不能掉队"的铿锵宣示,正在变成生动实践。我们既 "让一部分人先富起来",又坚持"先富带动后富";既矢志于推动经济持续健 康发展、把"蛋糕"做大,又致力于促进人民共享改革发展成果、把"蛋糕"分 好;我们既把城市作为发展的火车头,又通过统筹城乡发展、实施脱贫攻坚带 动农村发展……朝着全体人民共同富裕的目标前进,兼顾了效率与公平,既 极大地解放了生产力,又实现了社会公平正义。

"以人民为中心的发展思想,不是一个抽象的、玄奥的概念,不能只停 留在口头上、止步于思想环节,而要体现在经济社会发展各个环节。"党的十 九届四中全会作出了"坚持和完善统筹城乡的民生保障制度,满足人民日 益增长的美好生活需要"的部署。贯彻落实这一部署,就必须健全幼有所

育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶等方面国家基本公共服务制度体 系,注重加强普惠性、基础性、兜底性民生建设,保障群众基本生活,就要满足人民多层次多样化需 求,使改革发展成果更多更公平惠及全体人民;就要健全有利于更充分更高质量就业的促进机制, 构建服务全民终身学习的教育体系,完善覆盖全民的社会保障体系,强化提高人民健康水平的制 度保障;就要坚决打赢脱贫攻坚战,建立解决相对贫困的长效机制。

坚持以人民为中心的发展思想,一件事情接着一件事情办,一年接着一年干,不断满足人民 日益增长的美好生活需要,我们就能书写国家和民族发展的壮丽篇章。

原载《人民日报》2019年11月20日05版

吕梁市人民政府 关于公布第二批市级行政执法主体的 告

我市第二批市级行政执法主体资格 清理工作已顺利完成。经审核确认,下 列机关具有行政执法主体资格。现予以 通告。

- 1.吕梁市国家保密局
- 2.吕梁市档案局
- 3.吕梁市新闻出版局
- 4.吕梁市民族宗教事务局 5.吕梁市互联网信息办公室
- 6.吕梁市委机构编制委员会办公室 7.吕梁市公安局交通警察支队 8.吕梁市消防救援支队
- 9.吕梁市地震局 10.吕梁市残疾人联合会
- 11.吕梁市住房公积金管理中心

吕梁市人民政府 2019年10月12日

山西:"秋冬防"实现十个"清零"

新华社太原11月25日 电(记者 马晓媛) 记者从山 西省生态环境厅获悉,这个 省近日下发通知,要求各市 严肃查处典型生态环境违法 案件,在十个方面实现"清 零",全力推动秋冬季大气污 染防治攻坚行动取得实效。

这十个"清零"包括:未 建立主要领导负责的秋冬防 指挥体系的市县清零,未建 立有效督查制度的市县清 零,散煤替代任务清零,不达 标建筑工地清零,"公转铁"

任务清零,工业污染源治理 任务清零,工业企业错峰生 产任务清零,超标排污企业 清零,超标城镇污水处理厂 清零,不规范排污口清零。

山西省要求,各市、县要 将"清零"要求作为落实"秋 冬防"攻坚任务的重点工作 专项安排部署,落实到具体 部门,建立责任台账、任务台 账,按照任务清单要求逐项 销号,并以此为标准推进其 他生态环境保护重点工作完

任建全:奔走农业一线 书写责任担当

(上接1版)为攻克羊肚菌种植的技术 难关,在县委、县政府的大力支持下, 2016年8月,交城县成立了"交城县食 用菌中心",2017年1月,任建全被委任 为中心主任。以前,他从没研究过羊肚 菌人工种植,甚至连见都没见过。面对 困难,他选择了迎难而上,开始翻阅大 量资料,亲自到庞泉沟蹲点搞测量,收 集气候、土壤数据等资料,反复琢磨并 修改试验方案,最终设计出了双拱塑料 大棚,并开始在庞泉沟开展冷棚羊肚菌

试验种植。这段时间,他把全部精力都 放在了研究羊肚菌上,连国庆节、中秋 节这些休假时间都在大棚里度过,中秋 节晚上,妻子打电话说:"你就只管你的 菌苗苗,不用管你的娃苗苗了!"儿子国 庆写了个作文中提到:"我好想让爸爸 也陪我去北京看升国旗,但爸爸太忙 了"。那天,他对着星空哭了,他想到患 病的父母和两个上学的孩子,现在都抛 给妻子一个人,可羊肚菌管理离不开, 他只能选择继续做一个"无情"的人。

2017年4月, 羊肚菌山区冷棚人工种植 取得成功,填补了交城县珍稀食用菌人

2017年11月,他又开始在平川区 开展日光温室种植羊肚菌试验。2018 年春节,大家都回家过年,可他吃完饺 子就又带着妻子和孩子钻进了大棚, 因为起落棉被要有人在下面看着,妻 子说:"别人春节去旅游,而你是带我 们下地干活。"他笑着回答:"就当带你 们旅游了,感受田园气息,增长科学知

识。"当年春节期间,羊肚菌日光温室 栽培也喜获成功。试验的成功让菌菜 轮作成为现实,这一成果的取得也将 大大改变平川区日光温室冬季种植蔬 菜效益低下的状况,进一步提高农民

他坚持用习近平总书记的"不忘 初心,方得始终"这句话勉励自己,干 一行爱一行,爱一行专一行,专一行精 一行,也用这句话践行着一个基层农 技工作者的责任与担当,是他用辛勤 的汗水滋养了一方土地,结出了全县 食用菌种植蓬勃发展的累累硕果,铺 就了一条农民增收致富的收获之路。

(本报通讯员

柳林:事关群众利益不仅 "当下改"更要"长久立"

(上接1版)入党积极分子"助力明清街、入 党受考验"实践活动和县直机关"垃圾不落 地、柳林更美丽"先锋志愿服务,并把这两 大志愿活动作为服务群众贴近群众,锤炼 党员干部担当作为的载体和平台。同时, 柳林县委坚持问题倒逼导向和正面激励导 向,先后对5名不担当、不作为的科级干部 进行了处理,撤换农村"两委"干部28名,为 10名遭遇不实举报的党员领导干部进行公

开澄清正名,进一步激发了全县干事创业 的浓厚氛围。

"事关群众切身利益的事情,小事也是 大事。"柳林县委书记赵建喜说,"我们从细 微之处着手,把琐事做好,把小事做精,把 细事做亮,把件件小事做到群众的心坎里 去,不仅'当下改',更要'长久立',用实实 在在的成效去赢得群众实实在在的口碑。"



中宣郎宣教局 人民 画报 社

地址: 吕梁市离石区八一街 10号 邮编:033000 排版: 吕梁日报社皦光累排中心 印刷: 吕梁市印刷厂 广告刊登热线: 0358-8224975 全年订价:396元